

СВОЙ ВОПРОС ПРЕЗИДЕНТУ В.В. ПУТИНУ ЗАДАЛ ЮЖНОКУРИЛЬЧАНИН Ю.С. АЛЕКСЕЕНКО. ОТВЕТ ПОЛУЧЕН

Юрий Станиславович посчитал, что письмо, пришедшее ему по Интернету, представляет интерес для многих жителей Южно-Курильского района, поэтому принес его в редакцию.

Уважаемый Юрий Станиславович!

Спасибо за Ваш вопрос президенту России В. Путину, который касается судьбы южных Курил. Аппаратом президента РФ администрации области поручено дать Вам ответ. Вопросами международной политики на региональном уровне в области занимается Комитет международных, внешнеэкономических и межрегиональных связей Сахалинской области. Поэтому комитет отвечает на Ваш вопрос.

Сразу хотим Вам напомнить, что во время своего визита на Сахалин летом 2000 года глава нашего государства заявил, что у России лишней земли нет и ни о какой сдаче Японии российских территорий речи быть не может. В принципе, это краткий ответ президента на Ваш вопрос. Несмотря на территориальные притязания Токио, российско-японские отношения развиваются в направлении взаимовыгодного экономического сотрудничества. Об этом свидетельствует принятый в январе этого года план совместных действий России и Японии. Следует отметить, что в этом документе впервые экономическое сотрудничество выходит на передний план, отодвинув собой так называемый территориальный вопрос. Действительно, перспективы взаимовыгодного сотрудничества в области развития экономических проектов на российском Дальнем Востоке, включая освоение сахалинского шельфа, уже заставляют многих японских бизнесменов различного уровня ставить экономические вопросы выше территориальных притязаний. К сожалению, более чем полувековая пропаганда притязаний на южные Курилы сделала свое дело в умах многих японцев и для некоторых политических кругов стала своеобразным бизнесом.

Лозунги возврата «северных территорий», требования изменения их статуса появились в 60-х годах и переросли в постоянно поддерживаемую в Японии кампанию, политическое движение. Его питают националистические, реваншистские возврзрения, а во времена СССР оно было в значительной степени формой выражения антисоветских настроений. В конце 60-х годов появились десятки союзов, ассоциаций, лиг, выступавших за возвращение «северных территорий».

Несколько ранее в стране оформилось и общенациональное антиамериканское движение за возвращение Окинавы (американцы заняли своей крупнейшей военной базой густонаселенный японский остров и беззастенчиво там хозяйничали). Раздувая истерию вокруг вопроса о «северных территориях», японские правящие круги пытались искусственно приправить к проблеме Окинавы вопрос, не имеющий с ней ничего общего. В одном случае речь шла о землях, возвращенных государству, которому они ранее принадлежали на правах первооткрытия и освоения, а в другом - об оккупированных во время войны территориях, которые страна-победитель оставляла за собой и после заключения мира по договору, ратифицированному при помощи полицейских.

Чтобы придать движению за «северные территории» общенациональный масштаб, дело поставили на государственные рельсы, его поручили официальным правительственным организациям и открыли щедрое финансирование. Были созданы специальные правительственные комитеты, координационные советы по территориальному вопросу, по делам Окинавы и «северных территорий» и др. В 1969 году была утверждена Ассоциация по вопросам «северных территорий», которой особым государственным законом была поручена просветительская пропаганда по данной проблеме. Эта ассоциация возглавила кампанию, развернув пропагандистскую деятельность.

Для руководства деятельностью ассоциации при канцелярии премьер-министра был сформирован штаб по проведению мероприятий в отношении «северных территорий», призванный заниматься исследованием проблемы и просвещать население. Центром всей пропагандистской работы стал город Немуро, расположенный на северо-востоке Хоккайдо, вблизи границы. Отсюда отправлялись традиционные ознакомительные экскурсии вдоль побережий южных Курил.

На финансирование мероприятий в поддержку незаконных территориальных притязаний выделяются сотни миллионов иен: по линии канцелярии премьер-министра, МИДа и другим каналам. Деньги идут в первую очередь на организации так называемых народных митингов с массовыми сборами подписей под петициями. Вначале они проводились в основном на территории Хоккайдо, позже были распространены на все префектуры страны. Издается огромное количество литературы, книг, брошюр, специальный журнал о «северных территориях», географические карты, где Курильские острова окрашены одним цветом с японской территорией. К идеологической обработке населения привлечены многие средства массовой информации. В сознание людей постоянно вдалбливается мысль о том, что Россия незаконно удерживает южные Курильские острова.

Линия японского руководства на раздувание территориальной проблемы нередко приводила и приводит к решениям, наносящим ущерб самой японской стороне, ее бизнесу и населению.

Сколько взаимовыгодных проектов осталось невыполненным, толковых идей - нереализованных! В 1973 году, в разгар мирового нефтяного кризиса, СССР предложил Японии совместно построить нефтепровод от богатейших месторождений Западной Сибири к побережью Тихого океана и перевозить часть нефти на Японские острова. Как писала одна токийская газета, Япония представлялся неповторимый шанс для решения в перспективе проблем природных ресурсов, которые стоят перед страной. Однако японская сторона, выдвинув предварительным условием возврат «северных территорий», сорвала утверждение проекта.

Нередко действия центрального правительства в Токио, руководство вавшегося идеологией борьбы за «северные территории», наносили ущерб рыбакам и промысловикам Хоккайдо, которые из-за задержек в ежегодных согласованиях с российскими властями не могли своевремен-

но выйти на промысел в 200-мильную экономическую зону Курильских островов. Абсурдной была ситуация с совместной Конвенцией об охране перелетных птиц, принятая в 1973 году и долго не вступавшая в действие. Дело в том, что в нее были внесены два вида редких птиц, гнездящихся на российских островах Кунашире и Итурупе. Японская сторона настаивала на исключении этих птиц из списка птиц, обитающих в России.

В день капитуляции Японии, 3 сентября, ежегодно организуются общенациональные политические съезды активистов движения за возврат «северных территорий». А в 1981 году было принято решение отмечать 7 февраля (день подписания в 1855 году Симодского трактата) как общенациональный день «северных территорий». В 80-х годах активизировалась деятельность центра в Немуро. Вошли в практику организованные поездки туда иностранных дипломатов, журналистов. Там они имели возможность визуального обозрения захваченных Советами южных Курил.

Демократические изменения, произошедшие в России, послужили активизации и приобретению новых форм японским движением за возвращение «северных территорий». Особую роль сыграло введение в октябре 1991 года безвизового режима между южными Курильскими островами и Японией. Воспользовалась им главным образом японская сторона: на южные Курилы устремились многочисленные японские делегации, в которых заправляли активисты движения за возвращение «северных территорий». Началось своеобразное пропагандистское вторжение на российские острова и идеологическая обработка их жителей.

Японские визитеры пытаются склонить островитян на свою сторону в оценке правомерности их территориальных притязаний к России. Некоторые из них организуют опросы местного населения, выясняя его мнение по данной проблеме. Наиболее крупный десант высадился на южных Курильских островах в августе 1993 года. Большую группу японских экскурсантов возглавил тогда сам губернатор Хоккайдо. Японцы прибыли морским путем из Немуро и, разделившись на многие подгруппы, были размещены в домах жителей Итурупа и других островов.

Иногда японские безвизовые экскурсанты пытаются продемонстрировать какие-то свои несуществующие права и неуважение к нашим властям на островах. Такие действия их похожи на хулиганские провокации. В 1994 году капитан японского судна с группой своих соотечественников на борту, прибыв в одну из гаваней Кунашира, открыто проигнорировал выполнение правил морского этикета. Он должен был подняться на мачте российский флаг и письменно обратиться с просьбой войти в порт Российской Федерации. Очевидно, японцы замыслили тогда создать прецедент свободного, без всяких формальностей, вторжения на Курилы. Нужно отдать должное нашим пограничникам и властям, которые проявили твердость, не пустили судно к причалу и заставили гостей прохладиться несколько часов на рейде, пока они не пошли на попятную и не выполнили формальности.

Параллельно японские организации тратят большие деньги на проведение ознакомительных поездок курильчан на Хоккайдо. Островитян приглашают в Японию с одной целью - обратить их в своих сторонников по территориальной проблеме. Образно описана эта практика в одной газетной публикации. Для захвата Курил японцы уже длительное время используют хитро устроенную индустрию морального и материального пленения островитян. И делается это зачастую под весьма благовидной крышей укрепления дружбы и братства, безвизового обмена. Но очень многие островитяне уплывают туда русскими, а возвращаются уже наполовину японцами. Кунаширец Сергей Киселев, плававший на Хоккайдо, рассказывал, что по ту сторону пролива островитян изощренно обрабатывают демонстрацией японского рая. Получив такой наркотический укол, россиянин приплывает к угрюому и голодному родному берегу с яростным желанием жить так, как они. А с того берега ему нашептывают: «Если хочешь так жить, борись за то, чтобы твоя земля стала японской».

Вам хорошо известны эти факты, так как Вы, наверно, участвовали в процессе безвизовых обменов и сами чувствовали давление со стороны японцев, особенно при проведении так называемых уроков по истории Курильских островов. Напомним, что, с одной стороны, СССР вернул себе в 1945 году то, что царская Россия утратила в результате русско-японской войны 1904-1905 годах, а с другой - Япония, как агрессор, была наказана за свои действия во второй мировой войне передачей южных Курил СССР. История стран и народов не знает аналогичного примера, чтобы страна, проигравшая войну и осужденная мировым сообществом за ее развязывание, с таким упорством требовала возврата территорий у страны-победительницы, считающей их своими исконными землями. Территориальная проблема в отношении наших стран не была неизбежной. Эта проблема не более чем побочный результат противостояния великих держав в годы холодной войны. К какому же взаимному соглашению могут и должны все-таки прийти стороны, когда компромиссное решение не просматривается? Суть его сформулировал первый президент России Б. Ельцин: следует оставить решение южно-курильского вопроса последующему поколению, ему будет виднее.

Всего Вам наилучшего и еще раз спасибо за Ваш интересный вопрос. Кстати, Вы не единственный, кому не безразлична судьба российских Курил. В наш адрес пришел почти аналогичный вопрос из Южно-Курильска от учащегося Момотова Анатолия Анатольевича. К сожалению, он не написал свой электронный адрес, есть только телефон: 55-99-16. Если Вам не трудно с ним связаться - передайте наш ответ. Или передайте ему наш адрес в Интернете (тел. Комитета: 72-74-94, 72-74-95. Геннадий Васильевич Глеба).

С уважением,

В.В. РУКАВЕЦ,
председатель комитета международных, внешнеэкономических и
межрегиональных связей Сахалинской области.

по страницам Интернета
ВИЦЕ-ГУБЕРНАТОР ОБЛАСТИ
СЕРГЕЙ ПОДОЛЯН, КУРИРУЮЩИЙ РЫБОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС, ВСТРЕТИЛСЯ С ЖУРНАЛИСТАМИ

Он рассказал о заседании коллегии Госкомрыболовства и продвижении нормативных актов в Совете Федерации.

Второй год подряд федеральные ведомства дают Сахалинской области не прогнозный объем улова лосося, а жестко фиксированный. В этом году островным рыбакам разрешат выловить 97 тысяч тонн красной рыбы.

Сергей Подолян отмечает, что таким образом ситуация доводится до абсурда. Лосось ведь не знает, что у нас действуют такие распоряжения.

Сахалинские рыбаки не согласны с таким положением вещей. В федеральные структуры неоднократно обращался губернатор области Игорь Фархутдинов. Кроме того, Сергей Подолян сообщил, что сахалинцев в этом вопросе активно поддерживает представитель остройной области в Совете Федерации Валерий Горегляд и комитет по природным ресурсам. Все надеются, что благодаря этому в конце концов, возвьмет верх. А пока рыбаки живут предстоящей путиной.

Сергей Подолян также сообщил, что подготовка практически завершена, сейчас идет выдача разрешительных билетов. В лососевой пущине примут участие 218 предприятий, будет выставлено 440 неводов.

В Государственном комитете по рыболовству недавно утвержден первый руководитель. Им стал Александр Моисеев. Куратор рыбопромышленного комплекса Сахалинской области Сергей Подолян считает такое назначение накануне лососевой пущине очень важным. Ведь с Москвой приходится согласовывать немало вопросов.

Фёдор ШАГОВ.
ГТРК Сахалин, 2.07.2003 г.

ЛИКВИДИРОВАН ПОДПОЛЬНЫЙ ЦЕХ ПЕРЕРАБОТКИ ТРЕПАНГА

Житель Южно-Курильска в частном доме развернул подпольный цех, где готовил к продаже, выловленный контрабандным способом трепанг. Как сообщили корреспонденту информационного агентства «Дейта.RU» в пресс-службе Главного управления МВД по Дальневосточному федеральному округу, милиционеры изъяли 402 килограмма трепанга сырца, 216 килограммов засушенного и 63 килограмма сушеного трепанга. Предварительная стоимость изъятых морепродуктов составляет 1 миллион 200 тысяч рублей. Сотрудники УВД принимают меры к установлению и задержанию всех лиц, причастных к браконьерскому промыслу. Всего за время проведения операции «Блокпост-Восток» было выявлено свыше 20 фактов незаконной добычи «морского женьшеня».

РИА «Дейта.RU», 1.07.2003.